
L’ESPERTO RISPONDE 

Sono socio del circolo di Prato Bridge, ti chiedo 
cortesemente un quesito sulla licita: 

sud ovest nord est
1C passo 2F passo
2P passo 3Q passo
3SA passo 4SA passo
Il 2P è rever (5C e 4P) per accordi la Blackwood è: 5F=0-3 assi; 5Q=1-4 assi; 5C=2assi 5P=2 
assi+re di Atout 
Ora non avendo il palo accordato, ho letto da qualche parte che la richiesta di assi diventa naturale, 
cioè 5F=0-4; 5Q=1; 5C=2; 5P=3 assi. 
Possibile che mi sia sbagliato? ed allora come si risponde al 4SA con gli accordi di cui sopra? 
Grazie e complimenti per la rubrica. 

Furfaro Arcangiolo  

 
Perché complicarsi la vita? Non c'è palo accordato ma le informazioni riguardanti gli Assi si 
possono tranquillamente dare, mantenendo la scala che prevede il Re d'atout, senza considerare la 
risposta di 5 picche. C'è un minimo d'ambiguità in più ma è sicuramente un danno minore rispetto 
al cambiamento in corsa della Blackwood. Specialmente in questo caso, se non erro, di coppia 
senza accordi specifici. 
 
Franco Broccoli 


